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NAVRHOVÁNÍ HOSPODÁRNÝCH 

ŘEZNÝCH PODMÍNEK PŘI OBRÁBĚNÍ 
 

1)  CO TO JSOU ŘEZNÉ PODMÍNKY PŘI OBRÁBĚNÍ ? 

2)  CO TO JE OPTIMALIZACE ŘEZNÝCH PODMÍNEK ? 

Jan Jersák 

Technická univerzita v Liberci 

Technologie III - OBRÁBĚNÍ 

Technická univerzita v Liberci a partneři  

 Preciosa, a.s. a TOS Varnsdorf a.s. 

   

TU v Liberci 
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KONVENČNÍ 

SOUSTRUH 

CNC  

SOUSTRUH 
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VZÁJEMNÉ VAZBY V SOUSTAVĚ S-N-O-P 
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VLIVY 

PŮSOBÍCÍ  

NA 

JEDNOTLIVÉ 

PRVKY 

SOUSTAVY S-

N-O-P 
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ŘEZNÉ PODMÍNKY 

V ŠIRŠÍM SMYSLU 
 

 ZAHRNUJÍ :  - STROJ 

    - NÁSTROJ 

     - OBROBEK  

    - PŘÍPRAVEK 

V UŽŠÍM SMYSLU 
 

ZAHRNUJÍ:  - ŘEZNÁ RYCHLOST ( v, vc ) 

 - POSUV ( s, f ) 

 - HLOUBKA ŘEZU ( h, ap ) 
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KRITÉRIUM 

HOSPODÁRNOSTI 

 
   - MINIMÁLNÍ NÁKLADY NA  

       VÝROBU JEDNOHO KUSU  

KRITÉRIUM 

PRODUKTIVITY 

 
   - CO NEJKRATŠÍ ČAS NA  

         VÝROBU JEDNOHO KUSU  

OPTIMALIZACE 
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ZÁVĚRY ÚVODNÍ ČÁSTI 
 
 

  1) EXISTUJÍ ŘEZNÉ PODMÍNKY, DEFINOVANÉ 

  

   -  V ŠIRŠÍM SMYSLU 

   -  V UŽŠÍM SMYSLU 

 

      CVIČENÍ SE BUDE ZABÝVAT ŘEZNÝMI PODMÍNKAMI             
      V UŽŠÍM SMYSLU.  

  

  2) EXISTUJÍ DVĚ HLAVNÍ KRITERIA OPTIMALIZACE 
  

   -  EKONOMICKÁ  (MAXIMÁLNÍ HOSPODÁRNOST) 

   -  VÝROBNÍ  (MAXIMÁLNÍ PRODUKTIVITA) 

 

      CVIČENÍ SE BUDE ZABÝVAT NÁVRHEM ŘEZNÝCH 

      PODMÍNEK Z HLEDISKA MAXIMÁLNÍ HOSPODÁRNOSTI  
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1. ZPŮSOB  -  VÝPOČET ZE VZORCE 

 

2. ZPŮSOB  -  URČENÍ Z NORMATIVŮ 

 

3. ZPŮSOB  -  NAVRHOVÁNÍ ŘEZNÝCH 

                        PODMÍNEK S POMOCÍ PC 

NAVRHOVÁNÍ 

ŘEZNÝCH 

PODMÍNEK 
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1. ÚLOHA 

 
 

a)  VÝPOČET HOSPODÁRNÉ ŘEZNÉ RYCHLOSTI vc   

 

 

b)  VÝPOČET TANGENCIÁLNÍ SLOŽKY ŘEZNÉ SÍLY Fc 

 

 

c)  VÝPOČET POTŘEBNÉHO PŘÍKONU  

     ELEKTROMOTORU Pel 

 

 

Pomůcka : Jednotné normativy – Soustruhy s oběžným průměrem do 500 a 800 mm 
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KOMPLETNÍ TAYLORŮV VZTAH 

   vc      ...   ŘEZNÁ RYCHLOST 
 

   T       …   TRVANLIVOST NÁSTROJE [min] 
 

   h (ap) …  HLOUBKA ŘEZU [mm] 
 

   s (f)    ...   POSUV [mm/ot] 
 

   Konstantu  Cv  a exponenty  xv , yv , m  určíme  

   z tabulky pro výpočet řezné rychlosti 

min]/m[
shT

C
v

vv yxm

V
c



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TABULKA 

KONSTANT A 

EXPONENTŮ   

PRO VÝPOČET 

ŘEZNÉ 

RYCHLOSTI 
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ŘEZNÁ SÍLA - tangenciální složka síly 

Fc = p ∙ s ∙ h [N] 

Fc = p ∙ S 

Fc       ...  ŘEZNÁ SÍLA [N] 

 

p (ks) ...  MĚRNÝ ŘEZNÝ  

               ODPOR [MPa] 

 

s (f)   ...   POSUV [mm/ot]  

 

h (ap) ...  HLOUBKA ŘEZU [mm] 

 

S (AD) ... PRŮŘEZ TŘÍSKY [mm2] 
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TABULKA MĚRNÝCH ŘEZNÝCH ODPORŮ PRO OCEL v [MPa] 
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TABULKA MĚRNÝCH ŘEZNÝCH ODPORŮ PRO LITINU v [MPa] 
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VÝKON ELEKTORMOTORU 

 

Pel … VÝKON ELEKTROMOTORU  [W] 

 

FC … TANGENCIÁLNÍ SLOŽKA ŘEZNÉ SÍLY  [N]  

 

vC … ŘEZNÁ RYCHLOST  [m/s] 

 

 … ÚČINNOST  (=0,7) 

]W[
vF

P CC
el





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POSTUP ŘEŠENÍ 1. ÚLOHY 

       1)  VÝPOČET HOSPODÁRNÉ ŘEZNÉ RYCHLOSTI 

       2) VÝPOČET TANGENCIÁLNÍ SLOŽKY ŘEZNÉ SÍLY 
 

    
 

       3)  KONTROLA PŘÍKONU ELEKTROMOTORU 
  

]N[hspFc 

min]/m[
shT

C
v

vv yxm

V
c



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



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VÝSLEDKY  1. ÚLOHY 

konstanta Taylorova vztahu CV [ - ]

exponent Taylorova vztahu m [ - ]

exponent Taylorova vztahu xV [ - ]

exponent Taylorova vztahu yV [ - ]

řezná rychlost vC [ m/min ]

měrná řezná síla p (ks TAB) [ MPa ]

koeficient koef. [ - ]

řezná síla FC [ N ]

účinnost elektromotoru  [ - ]

výkon elektromotoru Pel [ kW ]



19 

2. ÚLOHA 
 

 

a)  SOUSTRUŽENÍ - celkový přídavek na obrábění rozdělte  

     na hrubovací a hladicí část 

 

b)  SOUSTRUŽENÍ - FÁZE HRUBOVÁNÍ - určete : 
 

      hHR     …   HLOUBKU ŘEZU PŘI HRUBOVÁNÍ 

      sHR      …   HRUBOVACÍ POSUV 

      vC HR  …   HRUBOVACÍ ŘEZNOU RYCHLOST 

      Pel HR   …   zkontrolujte PŘÍKON ELEKTROMOTORU 

 

c) SOUSTRUŽENÍ - FÁZE HLAZENÍ - určete : 
 

      hHL    …   HLOUBKU ŘEZU PŘI HLAZENÍ 

      sHL      …   HLADICÍ POSUV 

      vC HL  …   HLADICÍ ŘEZNOU RYCHLOST 

 
Pomůcka : Jednotné normativy – Soustruhy s oběžným průměrem do 500 a 800 mm 
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           hC = hHR + hHL = ½ ( d1 - d2 ) 
 

 

hHR …   HRUBOVACÍ HLOUBKA ŘEZU  
 

hHL …   HLADICÍ HLOUBKA ŘEZU  
                 hHL VOLÍME   (0,5 ; 1,0 ; 2,0)  [mm] 
 

hC   …   CELKOVÁ HLOUBKA ŘEZU  
                 (přídavek na obrábění) 

ROZDĚLENÍ 

CELKOVÉHO 

PŘÍDAVKU  

NA OBRÁBĚNÍ 
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NORMATIVY 

PRO SOUSTRUŽENÍ 
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PŘÍKLAD 

STRÁNKY  

Z NORMATIVŮ 

 

- ČÁST    

  HRUBOVÁNÍ 
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      vcHR SK = vcHR TAB ∙ kV 

      kV  = kV1 ∙ kV2 ∙ kV3 ∙ kV4  

      Pel SK  =  Pel TAB ∙ kP 

 

 OPRAVNÉ KOEFICIENTY: 
   

 kV1 … PRO ZMĚNU OBROBITELNOSTI 

 kV2 … PRO MATERIÁL A KŮRU 

 kV3 … PRO PŘERUŠOVANÝ ŘEZ 

 kV4 … PRO ZMĚNU TRVANLIVOSTI OSTŘÍ 

 

 kP   … NA VÝKON ELEKTROMOTORU 

OPRAVNÉ 

KOEFICIENTY 

 

- ČÁST    

  HRUBOVÁNÍ 
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PŘÍKLAD 

STRÁNKY  

Z NORMATIVŮ 

 

- ČÁST    

  HLAZENÍ 
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           vcHL SK =  vcHL TAB ∙ k 

           k   =  kV1 ∙ kV4 ∙ kT 

 
 

 kV1 …  OPRAVNÝ KOEFICIENT ZAHRNUJÍCÍ  

  VLIV OBROBITELNOSTI 

  

 kV4 … OPRAVNÝ KOEFICIENT ZAHRNUJÍCÍ 

  VLIV TRVANLIVOSTI OSTŘÍ  

 

 kT … OPRAVNÝ KOEFICIENT ZAHRNUJÍCÍ 

  VLIV TOLERANCE 

OPRAVNÉ 

KOEFICIENTY 

 

- ČÁST    

  HLAZENÍ 
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    POSTUP ŘEŠENÍ 2. ÚLOHY  
 

 1)  ROZDĚLENÍ PŘÍDAVKU NA OBRÁBĚNÍ NA ČÁST HRUBOVACÍ A HLADICÍ 

   hC = ½ . ( d1 – d2 ) 

   hC = hHR + hHL 

 

 2)  NORMATIVY PRO HRUBOVÁNÍ - NALEZENÍ KOMBINACE vcHR A sHR TAK, 

      ABY Pel SK BYL TĚSNĚ POD HRANICÍ Pel stroj 

 

 3)  VÝPOČET OPRAVNÉHO KOEFICIENTU 

   k = kV1 ∙ kV2 ∙ kV3 ∙ kV4  
  V PŘÍPADĚ, ŽE  k  1   NEBO   k  1  PROVÁDÍME OPRAVU  

  ŘEZNÝCH PODMÍNEK NOVÝM VYHLEDÁNÍM Z NORMATIVŮ  

 

 4)  VÝPOČET SKUTEČNÝCH HODNOT 

   vcHR SK =  vcHR TAB ∙ k 

   Pel SK =  Pel TAB ∙ kP 

 

 5)  NORMATIVY PRO HLAZENÍ - KOMBINACE vcHL A sHL DLE DRSNOSTI POVRCHU,    

  

 6)  VÝPOČET OPRAVNÉHO KOEFICIENTU 

   k = kV1 ∙ kV4 ∙ kT 

    

 7)  VÝPOČET SKUTEČNÉ HODNOTY 

   vcHL SK =  vcHL TAB ∙ k 
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VÝSLEDKY  2. ÚLOHY 
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3. ÚLOHA 
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NAVRHOVÁNÍ ŘEZNÝCH PODMÍNEK S POMOCÍ PC 
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NAVRHOVÁNÍ 

ŘEZNÝCH 

PODMÍNEK  

S POMOCÍ PC 
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1. Spuštění programu SOFTNORMA

2. Volba parametrů v programu SOFTNORMA

a) pro fázi hrubování v menu nastavit :

SOUSTRUŽENÍ

Optimalizace trvanlivosti

Max. hospodárnost

Podmínky obrábění - STŘEDNÍ

Pozn:  - volba v průběhu zadávání dat

  "Chceš tuto operaci uložit ?" - ANO

a) pro fázi dokončování v menu nastavit :

SOUSTRUŽENÍ

Optimalizace trvanlivosti

Max. hospodárnost

Podmínky obrábění - STŘEDNÍ

Pozn:  - zadat stejný nástroj jako pro fázi hrubování

 - volba v průběhu zadávání dat

  "Chceš tuto operaci uložit ?" - ANO

3. Program nutno řádně ukončit

(před zahájením nového výpočtu).

POZNÁMKY 

K ŘEŠENÍ  

ÚLOHY  

NA PC 
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VÝSLEDKY  3. ÚLOHY 
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Poznámka :  

Pro označování veličin jsou v prezentaci použity symboly dle ČSN ISO 3002  

i symboly, které jsou použity v jednotných normativech – Soustruhy s oběžným  

průměrem do 500 a 800 mm. 
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NAVRHOVÁNÍ HOSPODÁRNÝCH 

ŘEZNÝCH PODMÍNEK PŘI OBRÁBĚNÍ 

- INDIVIDUÁLNÍ PRÁCE STUDENTŮ 

   

   

   

   

  

Poznámka :  

v rámci řešení projektu EduCom - Inovace studijních programů s ohledem na  

požadavky a potřeby průmyslové praxe zavedením inovativního vzdělávacího  

systému "Výukový podnik"  (registrační číslo: CZ.1.07/2.2.00/15.0089) - byly  

pro individuálních práci studentů připraveny nové úlohy související s projektem. 
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